2022年5月17日 星期二 农历壬寅年四月十七

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17064期 今日12版



刊播平台: 学习强国

五论学习习

培育出16个水稻新品种

种子 选手周雷:为 中国稻 添 中国芯

奋斗者正青春

第26届中国青年五四奖章获得者

□ 戴紫欣 中青报 中青网记者 朱娟娟 雷宇

五一 假期还没过完 从湖北洪湖看望父母 返回武汉后,80后科学家周雷换上胶鞋,戴上草 帽,钻进湖北省农业科学院的试验田里,观察早稻

他是湖北省农科院粮食作物研究所研究室主 任,有着一双粗糙的手 不但晒得黢黑,上面还 总有小伤口。这是常年与水稻 亲密接触 留下的 印记。每年超过300天 周雷都 泡 在田间地头和 实验室 围绕水稻遗传育种开展科研攻关。

10多年来,周雷带领团队在国际上首次成功 克隆水稻生殖生长期耐冷基因 CTB4a ,并解析其 分子机理 攻克籼稻花药培养力低下等 卡脖子 难题;培育出16个水稻新品种,累计推广面积 5000多万亩、增产粮食30多亿斤。

近日,为 中国碗 装 中国稻 增添底气、为 中国稻 增添 中国芯 的周雷 被授予第26届中 国青年五四奖章。

儿时埋下一颗梦想的 种子

水稻曾伴随周雷整个童年时期。1983年,他出 生在洪湖一个农村,父母每年农忙时插秧、割稻,常 常连午饭都来不及回家吃。周雷不到10岁就知道做 好饭菜送到田里,最忙时他也要下田帮忙,一天插秧 下来,腰都直不起来。

这样辛苦的农活儿,收入却不高。周雷从小埋下 一颗梦想的 种子 :他希望将来能通过技术改变农 业现状,让千千万万像爸妈这样的中国普通农民, 能过得好一点。

1999年,周雷当时就读的母校 荆州中学传 出一位从事水稻基因组研究的校友当选院士的消

息。周雷儿时埋下的那颗种子瞬间生根发芽 最终驱 使他报考华中农业大学。

读本科期间,在做 孟德尔的豌豆杂交实验 时, 他第一次感受到了用实验探索生物学的魅力,从此 对遗传学实验产生了浓厚兴趣。后来,他考入中国农 业大学硕博连读,开启在遗传育种领域的求索之路。

2010年 周雷博士毕业进入湖北省农科院工作。水 稻良种是水稻产业的 芯片 他选 择聚焦水稻遗传育种开展科研。

研究工作需要辗转于实验 室和农田之间。夏天,为了避开 最热的时间段 天刚蒙蒙亮周雷 就得起床,到地里时往往不到清 (下转6版)





▲ 喜迎二十次

王姗姗 周围围 李川 金卓

5月10日上午,庆祝中国共

全国青睐要蔚热段对近平

共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平发表重要讲话。 全国各级青联委员纷纷收看大会 直播,在委员群中交流学习体会

平总书记的殷殷嘱托,同各族各 界青年一道,在民族复兴的赛道 上奋勇争先,努力成长为有理 想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的 新时代好青年,用青春的能动力 和创造力激荡起民族复兴的澎湃 春潮,用青春的智慧和汗水打拼 出一个更加美好的中国。

委员们一致认为,习近平总 书记出席大会并发表重要讲话。 充分体现了习近平总书记对新时 代中国青年的热情勉励和殷殷嘱 托,充分彰显了我们党对青年的 真挚关心和深厚期望,感人至 深、催人奋进。作为新时代的中 国青年,我们要不负党的殷切期 待,在青春前辈走过的路中汲取 智慧、提振信心、增添力量,在

民族复兴的征程中激扬青春。 全国青联副主席、凯盛浩丰农 业有限公司董事长马铁民表示 学 习了总书记在庆祝共青团成立100 周年大会的讲话 ,倍感亲切 ,振奋 人心!特别是当听到总书记谈到 青年之于党和国家而言,最值得 爱护、最值得期待 时 特别温暖、 特别感动。在总书记的重要讲话 中,青年一词出现了123次,从

中可以看出总书记对青年的关心 厚爱,作为青年,自己应该深刻理解党对青年的关心关爱, 坚定信念、紧跟党走,为祖国和人民奋斗。

全国青联委员、新华社瞭望智库金融中心主任聂欧 表示。我非常荣幸能参加庆祝中国共产主义青年团成立 100周年大会,亲身见证了这历史的一刻、伟大的一刻。 这一刻,我为共青团100年的砥砺前行、不负时代倍感骄 傲,也为中国青年在中华民族这100年征途中胸怀世界、 堪当重任倍感自豪 ,更为我们这一代年轻人有机会在百 年未有之大变局中一展身手倍感期待。



本报评论员

习近平总书记在庆祝中 国共产主义青年团成立100 周年大会上,充分肯定广大 团干部长期以来为党的青年 工作作出的重要贡献 ,从政 治品格、人民立场、工作作 风、道德修为等方面对新时 代团干部提出明确要求、寄 予殷切期望。

〇 院士开课啦 抖音搜索

推动共青团事业不断 开创新局面,关键在团干 部。党的十八大以来,习近 平总书记鲜明提出 信念 坚定、为民服务、勤政务 实、敢于担当、清正廉洁 的好干部标准,对包括团 干部在内的广大年轻干部 健康成长作出一系列重要 指示 特别强调 团的干部 队伍建设要严,政治上、思 想上、能力上、担当上、作风 上、自律上要强。这些重要 论述 ,既体现了党的要求 , 也反映了青年期待和时代 需要,为新时代团干部队伍 建设指明了方向。

近年来,共青团认真 落实习近平总书记重要要 求,从严从实加强团干部 队伍锻造,推动各级团干 部带头学理论、强信念,讲 政治、严自律,促改革、抓 落实,改作风、守规矩,努 力把新时代共青团的好形 象树起来。团十八届中央 书记处第一次会议即研究 制定《关于提高政治站位、 改进工作作风的六条规 定》,后又陆续出台《新时 代全面从严治团实施纲要》 等一系列重要规范 充分发 挥中央团校和各级团校在 团干部教育培训中的作用, 全方位狠抓团干部教育管 理 ,团干部队伍的政治站 位、政治能力、工作状态显 著提升。但与新时代党和人

民事业的需要相比 ,团干部队伍建设仍需全面加强。 我们必须头脑清醒、态度坚决 持之以恒推进从严治 团 ,让团干部队伍建设严一点、再严一点 努力锻造绝 对忠诚、筋骨强健、敢战能胜的青年铁军。

要引导广大团干部时刻想清楚 清澈和纯粹 从 何而来。清澈和纯粹 的背后是思想上的高尚、精神 上的充实。 (下转6版)

书写新时代共青团的壮丽青春篇章

共青团中央书记处第一书记

今年是中国共产主义青年团成立100周年。5 月10日,习近平总书记出席庆祝大会并发表重要 讲话。习近平总书记的重要讲话贯通历史、现实、 未来,全面回顾共青团紧跟党走过的光荣历程,高 度评价一代代团员青年为党和人民事业建立的历 史功勋,深刻总结共青团百年征程积淀的宝贵经 验 对新时代的共青团提出殷切希望 为共青团员 和团干部健康成长指明前进方向,对推动党、团、 队育人链条相衔接、相贯通寄予高度期待,对各级 党委(党组)抓好青年和共青团工作提出明确要 求。讲话饱含理论深度、实践厚度、情感温度 彰显 了马克思主义政治家、思想家、战略家的历史眼光 和深邃思考 极大丰富和发展了习近平总书记关 于青年工作的重要思想 ,是一篇闪耀着马克思主 义真理光辉的纲领性文献 ,为在新的历史起点上 推动共青团事业守正创新、推动中国青年运动蓬 勃向前提供了思想指引和行动指南。

习近平总书记的重要讲话深刻揭示了共青团

何以创造百年辉煌、如何续写时代华章的大道至 理,深切寄托了党的领袖对青少年工作念兹在 兹、对青少年一代关怀备至的大爱真情,深刻指 明了共青团在实现中华民族伟大复兴征程中肩负 的大任重责。我们要把学习好宣传好贯彻好习近 平总书记重要讲话精神作为首要政治任务,切实 用讲话精神统一思想、统一意志、统一行动,从 党的关怀中汲取力量,从历史得失中把握规律, 从时代大势中找准方向,做到明理、知情、担 责,在新时代新征程上始终当好党的忠实助手和 可靠后备军。

恪守政治本色 始终坚持党旗所指就是团旗所向

习近平总书记深刻指出,没有中国共产党, 就没有中国共青团 强调 只有坚持党的领导 共 青团才能团结带领青年前进,推动中国青年运动

沿着正确政治方向前行。这是总结共青团百年历 程得出的最大启示,也是共青团走向未来的根本 保证。作为党亲手缔造、亲自领导的青年组织,团 的初心使命就是坚定不移跟党走、为党和人民奋 斗 团的根本准则就是以党的旗帜为旗帜、以党的 意志为意志、以党的使命为使命。团的全部价值就 是为党团结凝聚青年、输送新鲜血液。在党领导人 民不懈奋斗的壮阔历程中 共青团始终与党同心、 跟党奋斗 广大团员青年始终在党的指引下建功 立业、成长成才 绘就了一幅幅青春心向党、坚定 跟党走的时代画卷。历史雄辩地证明 始终坚持党 的领导永远是共青团安身立命之本 永远是中国 青年运动蓬勃发展之基。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视、 亲切关怀青少年和共青团工作,主持召开党的历 史上第一次中央党的群团工作会议,指导出台新 中国历史上第一个国家级青年发展规划和第一部 专门关于青年的白皮书,指导制定第一个以党中 央名义下发的少先队工作文件,在实践中形成习 近平总书记关于青年工作的重要思想,为新时代 共青团工作打开了广阔天地、提供了根本遵循。 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,共 青团旗帜鲜明加强政治建设,毫不动摇坚持党的 领导,不折不扣落实党的要求,各项工作和建设 取得显著成就、发生深刻变革、呈现勃勃生机。 面向未来,共青团必须始终保持和彰显党的青年 组织的政治本色,坚守听党话、跟党走的政治生 命,坚持党有号召、团有行动的政治信念,对党 绝对忠诚,做到赤忱纯粹。必须带头深入领会 两个确立 的决定性意义,带头增强 四个意 识 、坚定 四个自信 、做到 两个维护 ,不 折不扣把习近平总书记重要要求和党中央决策部 署贯彻到团的工作全过程各领域,着力引导青年 一代把对党的无限热爱、对习近平总书记的真挚 拥戴转化为实际行动,坚定走在捍卫党的领导、 自觉追随核心的最前列。 (下转2版)

进一步巩固和扩大党执政的青年群众基础

天津:党建引领团建 做青年知心人

中青报 中青网记者 胡春艳

基层是共青团全部工作的基础。近日 ,团天 津市委联合天津市委组织部共同出台《关于新时 代党建引领基层团组织建设的实施意见》(以下简 称《意见》),以基层党的建设带动提升团的组织 力、引领力、服务力和大局贡献度 推动团的基层 网络覆盖全体青年 进一步巩固和扩大党执政的 青年群众基础。

过去、现在、将来青年工作都是党的工作 中一项战略性工作。在庆祝中国共产主义青年 团成立 100 周年大会上,习近平总书记谈到新 时代青年工作时提出明确要求,各级党组织要 落实党建带团建制度机制,经常研究解决共青 团工作中的重大问题,热情关心、严格要求团干 部,支持共青团按照群团工作特点和规律创造

性地开展工作。 构建党建引领基层团建机制,有利于各级 党委研究了解青年成长规律和时代特点 拿出

极大精力抓青年工作,进而成为青年朋友的知心 人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。团天 津市委书记李龙说。

《意见》回答了 服务谁 靠谁来服务 服务 什么 3个关键问题。天津将在机关事业单位、国 有企业、学校、农村、城市社区等传统领域消除团 建空白,也就是最大范围地服务广大团员青年;打 造一支忠诚党的事业、热爱团的岗位、善于服务青 年的高素质团干部队伍,在党组织指导下,依靠团 干部为青年服务; (下转6版)

青年大学习 :

学习习近平总书记在庆祝中国共产主义 青年团成立100周年大会上的重要讲话精神

本报北京5月16日电(中青报中青网记者杜沂蒙)5月16日,由共青团中央宣 传部和中国青年报 中青在线联合推出的 青年大学习 网上主题团课特辑上线。

2022年5月10日 ,庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会在北京人民大 会堂隆重举行,习近平总书记出席大会并发表了重要讲话。本期 青年大学习 网 上主题团课 学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年大会上 的重要讲话精神 ,带领广大团员青年一起学习相关内容。

截至5月16日10时,2022年第12期参与学习互动的人数为54117652,总点

击量为92609718人次。

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 彩信、短信特服号:移动:335523 联通:935523 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com